



**Елена Павловна
Выпряжкина,**

заведующая организационно-методическим отделом
Центральной городской
библиотеки ЦБС
Златоустовского городского
округа
(Челябинская область)

Современные библиотеки Златоуста

Е . П . В Ы П Р Я Ж К И Н А

Одним из наиболее самобытных городов Челябинской области является Златоуст. Его часто называют городом мастеров, оружейников, крылатого коня. Это родина русского булата, первой стальной пушки, гравюры на стали. Особую славу приобрели живописные места, расположенные среди горных хребтов, — прежде всего национальный природный парк «Таганай». И, конечно, гордость города — его жители, которым подвластны сталь и поэзия, ремесло и творчество, спортивные олимпиады и трудовые рекорды.

Златоустовские библиотекари — суперактивные люди, которые умеют мечтать, излагать свои мечты на бумаге и воплощать задуманное в жизнь. С начала реализации национального проекта «Культура» при поддержке Правительства Челябинской области, областного проектного офиса, главы города они активно участвуют в конкурсе с целью получения финансовой поддержки из федерального бюджета на создание модельных библиотек. Результат радует и библиотечную систему, и городские власти, и жителей. В 2020 г. Златоуст установил областной рекорд — за один год здесь появились сразу две библиотеки нового поколения.

4 сентября 2020 г. жители северо-западного района города заново открыли для себя Библиотеку семейного чтения № 2 «Аист» Централизованной библиотечной системы Златоустовского городского округа как центр притяжения семей, комфортного чтения, интеллектуального досуга и новых возможностей.

На модернизацию учреждения было выделено 5 млн руб. из федерального бюджета и около 2 млн руб. из городского. Муниципальные средства потрачены на разработку дизайн-проекта, ремонт и адаптацию для пользователей с ограниченными возможностями здоровья помещения библиотеки, оплату расходов на Интернет. На федеральные средства пополнен фонд библиотеки, приобретены современная мебель и оборудование.



**БИБЛИОТЕКА СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ № 2
«АИСТ» ЦБС ЗЛАТОУСТОВСКОГО ГОРОДСКОГО
ОКРУГА ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ**

Поступления в фонд 2225 ↑ (× 6,3)
Количество посадочных мест 70 ↑ (× 2,3)
Количество мест с компьютером 10 ↑ (× 5)



**ПОДРОБНЕЕ НА САЙТЕ
НОВАЯБИБЛИОТЕКА.РФ**

После модернизации библиотека в 2,2 раза расширила пространство для читателей, отказавшись от закрытых книгохранилищ. Изначально в ее структуре было два подразделения: абонемент и читальный зал. Теперь появились залы художественной литературы и семейного чтения, интеллект-зал, событийный зал, специально оборудованное пространство для мам с малышами, уютная семейная

ретрогостиная для громких чтений, просмотра фильмов, прослушивания пластинок.

«Я являюсь читателем библиотеки «Аист» более 40 лет. То, что я увидел после ее открытия в статусе модельной, превзошло все ожидания. Уже при входе слышны детские голоса и чувствуется сильная молодежная энергетика. А это залог того, что

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ БИБЛИОТЕКИ СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ № 2 «АИСТ»



МАСТЕР-КЛАСС
«УРАЛЬСКИЙ СУВЕНИР»
ПРОВОДИТ СЕРГЕЙ ПОТКИН



все изменения были не зря, и библиотека вступила в новый этап своей жизни», — рассказал старейший читатель «Аиста» Вячеслав Васильевич Петрунин.

Благодаря реализации национального проекта «Культура» в фонд библиотеки приобретено более двух тысяч новых востребованных изданий. Современная художественная литература для детей и взрослых, энциклопедии с дополненной реальностью, литература по семейному воспитанию, книжки-игрушки, помогающие с помощью тактильных ощущений познавать окружающий мир, виммельбухи, «говорящие» книги, которые можно прослушать с помощью тифлоплеера, и многое другое, что может удивить современного читателя.

Фонды учреждения оснастили также системой автоматизации самообслуживания. Этого удалось добиться благодаря RFID-технологии. Поиск нужной книги в библиотеке, где практически вдвое увеличилась площадь полок, стал намного комфортнее.

Обновленная библиотека способствует защите семейных духовно-нравственных ценностей, продвижению традиций чтения, формированию культуры родственного общения, а также оказывает информационно-правовую и психологическую помощь своим пользователям. На решение этих задач направлены новые культурные инициативы «Аиста».

Семьи района — активные участники нового проекта «Библиокафе выходного дня». «Меню» библио-

кафе позволяет наполнить новым содержанием семейный досуг: «Завтрак с мастером» — проявить творчество, научиться чему-нибудь новому, «Обед с игрой» — соревноваться в игровом формате, «Интеллектуальный полдник» — расширить кругозор, «Ужин с книгой» — определить векторы совместного чтения. В рамках проекта организованы семейные игротеки «Интеллектуальный морской бой», «Литературные крестики-нолики», «Ключ к успеху», «Литературное почтовое ведомство», святочные гуляния в библиотеке, бенефис читающей семьи Зуевых. Проведены бесплатные консультации психолога по проблемам взаимоотношений детей и родителей.

Самые активные участники библиотечных мероприятий — семьи Федоренко, Зуевых, Плешивцевых, Данилкиных, Лукьяновых, Рябушкиных, Тараторкиных, Ярушиных, Абдулгалимовых. Читателями библиотеки являются более трехсот семей района.

Активизировать работу библиотеки с читателями всех возрастов и в особенности с читающими семьями и разнообразить ее поможет новый проект по созданию интерактивной карты района «Читающий Северо-Запад». На карте будут отражены все дома района с указанием количества проживающих в них зарегистрированных читателей по возрастным категориям. Также на карте будут представлены социальные партнеры библиотеки, расположенные в районе (детские сады, школы, учреждения среднего специального образования и др.), с указанием количества активных читателей.



ЗАНЯТИЯ НА ИНТЕРАКТИВНОМ СТОЛЕ В СЕМЕЙНОМ ЗАЛЕ

«В дальнейшем в рамках реализации проекта “Читающий Северо-Запад” планируется проведение конкурсных программ и мероприятий с привлечением команд из числа читателей, проживающих в одном доме. Поможет карта и в объединении читателей из разных домов, но имеющих общие интересы и хобби, организации различных конкурсов, например “Самый читающий дом, класс, группа детского сада”, “Самая читающая семья”, “Самый активный клуб по интересам в районе” и др.», — рассказала Светлана Артемьева, заведующая библиотекой.

Для самых маленьких читателей двух-трех лет и их родителей организованы литературно-игровые программы «ЛИПунюшки». С пользой и интересом проводят время в библиотеке семьи с малышами: Поленовы, Балахнины, Журавлевы и многие другие, причем семья Поленовых с дочерью Настей приезжает в библиотеку из другого района города. Книжки-игрушки, пальчиковый театр, знакомство с буквами, окружающими предметами, явлениями природы, игры объединяют малышей и родителей.

Востребован детьми района проект библиотеки «Библиолаборатория» — организация образовательных развлечений для расширения кругозора и популяризации науки. Библиотекари разрабатывают тематические научные недели: Археологическую, Изобретательную, Историко-героическую, Полярную, Химическую, в ходе которых дети с помощью книг проводят опыты и эксперименты, изучают удивительные свойства обычных предметов и явлений.

При библиотеке создано читающее общество «Златокрай», которое объединяет исследовательской работой читателей всех возрастов, помогает понять важность сохранения истории малой роди-

ны. Жители района принимают активное участие в разработке читающих экскурсий по улицам и знаковым местам района. Благодаря совместным усилиям читателей и молодых библиотекарей, Любови Гариповой и Александры Борисенко, созданы виртуальные экскурсии по улицам района: «Улица имени Героя Советского Союза Ивана Мельнова», «Улица имени Риты Сергеевой», видеозарисовки «Зимний пейзаж Златоуста», формируется фотоархив района. Для детей и подростков проводятся краеведческие турниры, экспедиции по книгам о городе, конкурсы, встречи с краеведами и интересными людьми города, часы краеведческих чтений.

В Златоусте живет много талантливых людей. В рамках арт-проекта «Златоруки», объединяющего златоустовских мастеров и тех, кто хочет постичь азы прикладного искусства, организованы выставки творческих работ Игоря Аксенова «Поэзия дерева», Галины Васильевой «Народная кукла», Екатерины Крыгиной «Выход на бис», Анастасии Богдановой «Суточное кружево». Состоялись мастер-классы «Уральский сувенир» Сергея Поткина, «Рисование на срезе дерева» Марии Балахниной и другие.

Молодежная студия «Свободный вечер» помогает наполнить интеллектуальный досуг подрастающего поколения новым смыслом. Запомнились участникам обсуждения произведений «Читаем книгу — смотрим фильм», факт-вечеринка «От сессии до сессии живут студенты весело», «Библиосвидание с книгой», мастер-классы игры на укулеле, создание сайт-открытки для мамы, турнир по настольному хоккею, библиотечные вечерки, литературное караоке, библиоассорти «Даешь, молодежь!». Практика работы студии подтвердила, что современной молодежи интересны разные формы организации досуга: интеллектуальные, подвижные, юмористические, творческие.

В ходе модернизации сделано все возможное, чтобы повысить доступность библиотеки для всех категорий читателей, в том числе и для людей с ограниченными возможностями здоровья: проведены работы по адаптации помещения, приобретено специализированное оборудование.

Для библиотеки куплен интерактивный компьютерный стол, оснащенный развивающей программой «Ай да я!», которая знакомит дошкольников с буквами, цифрами, миром рисования и многим другим.

ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА № 15 ЦБС
ЗЛАТОУСТОВСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА
ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

Поступления в фонд 1679 ↑ (× 2,3)
Площадь для посетителей 205 ↑ (× 1,2)
Количество посадочных мест 90 ↑ (× 3)



ПОДРОБНЕЕ НА САЙТЕ
НОВАЯБИБЛИОТЕКА.РФ



Особенно приглянулась эта программа логопедам и дефектологам, работающим с детьми с нарушениями речи и ментальными нарушениями. Уже несколько месяцев интерактивный стол используется педагогом-дефектологом Т. Васиневой, которая проводит индивидуальные занятия с ребенком, имеющим расстройства аутистического спектра. Довольны все: и мама, и ребенок, и педагог. В выходные дни около интерактивного компьютерного стола часто занимаются семьи с детьми-дошкольниками.

В новое пространство приходят за книжными новинками и общением, прослушиванием грампластинок и просмотром фильмов, возможностью получения новых знаний и навыков, мультимедийным сервисом. При этом система навигации по библиотеке и коммуникационные носители позволяют легко ориентироваться в пространстве. Изображение аиста и книг на логотипе раскрывает концепцию взаимодействия двух образов: символа семьи и книжное многообразие. Модельная библиотека города стала первой, где сотрудники используют корпоративный дресс-код.

«Бренд библиотеки семейного чтения “Аист”, созданный в рамках реализации национального проекта “Культура”, точно характеризует приоритетную деятельность учреждения — работу с читающими семьями. Созданное открытое и уютное пространство способствует погружению в теплую семейную атмосферу», — считает директор ЦБС Златоуста Светлана Прокощенко.

21 декабря 2020 г. настала пора радоваться жителям другой части города — района машзавода. Здесь в новом качестве открылась вторая библиотека нового поколения Златоуста — Детская библиотека № 15. В основу уникальной концепции обновленного учреждения положена игра как стилеобразующий и смысловой элемент. Объединение игровых технологий, чтения и творчества создает неповторимый образ библиотеки. А креативное игровое пространство, наполненное развивающими компонентами и технологиями, предназначено для всестороннего развития личности ребенка.

На модернизацию библиотеки было выделено 5 млн руб. из федерального бюджета и 4,5 млн руб. — из городского. Лучшие детские книги, настольные игры, новая мебель, оборудование, предметы интерьера приобретены за счет федеральных средств. Ремонт сделан за счет средств городского бюджета.

В расписании библиотеки много привлекательных и интересных для детей мероприятий новых форматов, в том числе с использованием современных медиавозможностей и нового оборудования.

Самых маленьких пользователей встречают в зале «Пазлдром». Здесь можно проявить себя на групповых занятиях проекта «Самodelкин — это я!»: «Бумажные чудеса», «Пуговичные истории», «Шишкины дела». Это не только прикладное творчество, но и знакомство с книгами, получение новых знаний. А интерактивная песочница позволя-



БУМАЖНЫЕ ЧУДЕСА

ет развивать моторику, легко и весело запоминать информацию, наглядно демонстрировать явления, описанные в книгах. Постоянные участники занятий «Я рисую песком» за полгода освоили множество техник необычного рисования на арт-столе. *«Подобные занятия стали большим подспорьем для сотрудников библиотеки в реализации проектов, акций, привлечении детей к чтению»*, — считает заведующая библиотекой Любовь Дьячихина.

Ребята постарше с удовольствием посещают «Книжный лабиринт». Здесь размещен обновленный книжный фонд, который благодаря национальному проекту «Культура» пополнился на 1679 изданий разных форматов. В зале организуются квесты, литературно-географические путешествия и другие интеллектуально-книжные игры. Мероприятия цикла «Трюки науки» пополняют багаж научных знаний. А как приятно полистать любимую книгу или интересный журнал, разместившись в местах комфортного «тихого чтения»!

Самые яркие и незабываемые впечатления дарит мальчишкам и девчонкам зал «Игромикс». Это тер-

КНИЖНЫЙ ЛАБИРИНТ



ритория участников мероприятий, проводимых в рамках проектов библиотеки, игр, творчества.

Большой популярностью пользуется мультимедийная студия «Пятнашка», которая объединяет театр, игру, мультфильмы. На занятиях ребята создают свои мультипликационные фильмы. При этом сначала читают сказку или сочиняют историю будущего сюжета. Затем сами делают героев будущего мультфильма при помощи пластилина и 3D-принтера. После этого приступают к пошаговым съемкам мультфильма, в течение часа передвигая героев среди созданных самими декораций. И только потом при помощи сотрудника библиотеки учатся выполнять раскадровку и озвучку. За полгода создано более 15 короткометражных мультипликационных сюжетов по сказкам детских авторов и придуманным самими детьми историям. Мультфильмы можно увидеть на странице библиотеки в социальной сети «ВКонтакте».



ПОГРУЖЕНИЕ НА ДНО ОКЕАНА

Интеллектуалов и любителей игр ждет «Игровая ловушка». Это более 150 игр для разных возрастов, на любой вкус. Кто хочет почувствовать себя капитаном — играет в «Морской бой» или «Галактический бой». Предпринимательские способности развивают экономические игры. Будущим ученым придется по вкусу «Юный химик». Здесь множество логических, подвижных, интеллектуальных и других игр, которые разрешается взять из библиотеки домой.

На площадке «Броуновское движение» можно тренировать физическую форму и развивать мышление с помощью интерактивного пола, окунуться в виртуальную реальность при помощи современных VR-технологий.

Участникам проекта «Фабрика игр» библиотекари объясняют, как освоить игры разных народов, изготовить игрушки, а также знакомят с их историей. Особенно интересны игры, сделанные собственными руками, например с ветряком и китайским драконом. И летают по залу ожившие бумажные бабочки, жучки и даже свои космические аппараты.

По воскресеньям в рамках проекта «Воскресная встреча со сказкой» забавная девочка Пятнашка, символ библиотеки, приглашает поиграть в сказку, которую можно не только читать, но и сочинять, инсценировать, а также играть в забавные игры по ее сюжету. Маленькие читатели и их родители уже обыграли сказки «Лунтик и его друзья», «Бычок — смоляной бочок», «Каша из топора», богатырские сказки. Одним из основополагающих моментов организованных встреч является радость общения юных участников друг с другом, с родителями, библиотекарями и с хорошей книгой.



К. ГЛАДЫШЕВ В РОЛИ ПРОФЕССОРА ХИМИИ

Реализовывать интересные начинания библиотекарям помогают добровольные помощники — библиоволонтеры. Самым постоянным из них оказался выпускник 11-го класса средней общеобразовательной школы № 4 Константин Гладышев, который для маленьких читателей стал постоянным участником всех проектов библиотеки. На проводимые им мероприятия в роли Незнайки, профессора химии, мастер-классы по проектированию 3D-моделей, обсуждение прочитанных книг, серьезных проблем ребята приезжают со всех районов города.

В библиотеке № 15 никогда не бывает скучно и тихо. Здесь удалось создать много возможностей



ЗАЛ «ИГРОМИКС»

для проявления творчества и развития фантазии, активного включения детей в процесс чтения.

В завершение хочется отметить, что модернизация библиотек Златоуста в рамках национального проекта «Культура» стала импульсом к развитию библиотечной системы города. Обновление других библиотек осуществляется за счет муниципального бюджета. Так, в 2020—2021 гг. сменили адрес, переехав в отремонтированное здание, и модернизировали пространство две библиотеки № 1 и № 11 железнодорожного района города, став библиотечным комплексом «Платформа 1/11», объединяющая идея которого — железнодорожная тематика. В планах — дальнейшая модернизация системы.

Вот такие они, современные библиотеки Златоуста, у каждой из которых свое лицо, яркое пространство, новое оборудование и технологии, востребованные проекты и услуги. Несколько лет назад и библиотекари, и жители города об этом могли только мечтать, а теперь с уверенностью могут сказать: «Мечты сбываются!» ■

БК «ПЛАТФОРМА 1/11»

